

给群众生活添色彩

惠济区让非遗“活”起来



创新 让保护传统文化的理念入脑、入心

技艺高超的舞狮、千姿百态的烙画工艺……6月6日,惠济区举办了第四届非物质文化遗产暨民间民俗文化展演活动,这是自2016年至今惠济区在每年“文化和自然遗产日”开展的大型活动,而此次活动让市民又一次近距离体验到了非遗文化的魅力。2017年底,在郑东新区河南省艺术中心举办的“魅力惠济”大型文化展中,非遗展区得到了社会各界的关注和认可。

当前,惠济区非物质文化遗产保护工作进入了一个新的发展阶

段,加大非遗宣传力度,不仅在传统媒体的宣传,还灵活运用新媒体抖音和“文化惠济”微信公众号;印制“睽睽大运河”非遗宣传册;邀请专业团队创作非遗歌曲《传承》;打造首家惠济区非物质文化遗产保护中心天河分馆。

惠济区文化馆馆长李青说,近年来,惠济区不断创新非遗传播形式,把具有代表性的非遗产品送进社区,与群众面对面零距离接触。开展非遗推介,深入基层、深入学校,让保护传统文化的理念入脑、入心。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,近年来,惠济区委、区政府加快构建“一核三带六园”空间布局,全力打造“四城”联创,依托大运河建设,加强文化遗产保护工作,使辖区的非物质文化遗产得到了较好的传承和发扬。那么你知道惠济区有多少非物质文化遗产项目吗?黄河澄泥砚、陈氏面塑、黑陶(丹炆)烧制技艺……细数起来可真不少!这些数据见证着惠济区非遗保护的亮丽成绩:惠济区目前拥有4个省级非遗项目、14个市级和47个区级非遗项目,同时还拥有4个郑州市级展示馆和1个传习所。

非遗项目是一个地区的“文化活化石”,究竟惠济是怎么保护好、传承好、利用好这个“活化石”的,咱们一起来瞧瞧。郑报全媒体记者 刘怡辰 鲁慧 通讯员 张惠 李志英文图

提升 提高服务能力,搭建展示平台

为融入现代生活,让非遗“活”起来,惠济区更新非遗展厅,打造“数字化非物质文化遗产展示厅”,把实物展示和现代VR技术相结合,实现720度随意实景漫游,让人们足不出户就能更直接、更立体地感受每件非遗作品的魅力。

近两年来,惠济区文化馆利用“惠声惠色”免费公益培训开设烙画、面塑、陶艺等非遗公开课约300课时,受益群众达4500人,利用展示馆和传习所接待、传授群众近3万人;每逢节庆日开展“我们的节日”系列活动,进社区到企业或公众场合,带领非遗传承人和群众进行面对面交流,近距离体验非遗的魅力;在“非遗进校园”活动中,先后走进了惠济区各小学和幼儿园,把非遗文化送到

孩子们眼前,激发他们对传统文化的兴趣。

值得一提的是,惠济区的“吹糖人、糖画”非遗传承人田元发、刘胜利分别在今年初受邀到南非、迪拜等国家参加活动,传承人栩栩如生的精彩技艺引起当地观众极大兴趣,惠济区的非遗项目正一步步走向国门,让世界对其传统文化有深入的了解。

一组组数据见证着惠济区非遗保护的亮丽成绩:惠济区拥有河南省级非物质文化遗产保护项目4个,分别是黄河澄泥砚、惠济桥狮舞、黄河金沙泥砖雕、中原古丧葬习俗;郑州市级非物质文化遗产保护项目14个,代表性的项目有烙画、糖画、吹糖人等;惠济区级非物质文化遗产保护项目有47个,代表性的项目有宛冯宝剑、皮具



雕刻技艺等。

而这一切都得益于惠济区重视非遗的保护、传承和发展。非物质文化遗产是一个民族文化的“根”与“魂”,正是这些文化内涵赋予非遗丰富的价值。今后,惠济区将继续加强对非遗的发掘、传承和保护,着力提升非遗工作规范化、制度化水平,着眼新时代,积极探索非遗工作新途径,推动非遗工作再上新的台阶,将用多姿多彩的非遗活动扮靓美好生活,成为一道亮丽的风景线。

24小时昼夜巡查,重污染天气时积极管控
金水区丰庆路街道
打好扬尘治理“攻坚战”

本报讯(郑报全媒体记者 王翠 通讯员 谢晓飞)46个工地、施工作业面173万平方米、位置分散……下辖13.8平方公里的金水区丰庆路街道办事处,扬尘治理面临各种难度,这虽是现状,但绝不是理由。为保卫金水蓝天,街道以滚石上山的精神“精绣”城域,坚决打好治理扬尘“攻坚战”。



丰庆路街道办事处位于郑州市北部,东至东风渠,南临北三环,西接惠济区,北靠大学城,面积13.8平方公里,下辖11个社区、7个行政村,常住人口25万。

辖区现有建筑工地46个,其中房建工地34个,市政道路工程12个,施工作业面173万平方米。工地数量多、标段多、面积大、位置分散、工程进度快慢不一、扬尘治理难度大,给扬尘治理工作造成一定难度。前期部分施工方对扬尘治理工作的重要性认识不足,不能坚持按照扬尘治理标准施工;扬尘治理资金投入不足,扬尘设备配备不到位;施工

管理制度不完善,曾影响到扬尘治理工作的顺利开展。

为此,丰庆路街道办事处按照“谁施工谁防治”的原则,以工地扬尘治理“8个100%”为整治标准,加强扬尘整治基础工作,采取悬挂条幅、制作宣传专栏、发放宣传册等形式,广泛开展宣传活动;明确“三员”管理责任,依托工地驻守网格员24小时不间断监督施工过程,发现问题及时纠正;完善复工验收制度,禁止扬尘治理不达标的工地开工复工;坚持班子成员带班夜查与扬尘整治巡查队日常巡查相结合,实行24小时昼夜巡查,督促工地湿法作业,覆盖裸露黄土;督促工

地按照渣土车辆扬尘污染防治要求,做到冲洗、加盖、清洁运输;督促工地安排保洁员加强清扫保洁。

在重污染天气出现时,积极落实管控措施,组织人员检查防尘网覆盖情况,督促工地及时修补破损、缝隙部位;督促工地开启喷淋设施,不间断洒水降尘;督促工地停止土石方施工作业、停止拆除施工作业。同时,街道督促工地加大对扬尘治理费用的投入,瀚海思念城工地已打造为扬尘治理精品标杆示范工地,定期组织辖区其他工地施工负责人参观学习先进扬尘治理经验。

荥阳:让“光荣之家”温暖千万家

本报讯(郑报全媒体记者 姚辉常 通讯员 蒋士勋 张强)这几天,荥阳市各个乡镇把“光荣之家”荣誉牌送到每一位复转军人家中,让军人真正成为全社会尊崇的职业。

为在全市营造“一人参军全家光荣、一次参军一生光荣”的良好氛围,构建“同呼吸、共命运、心连心”的军政军民关系,传承红色基因,弘扬拥军优属的优良传统,荥阳市各乡镇、街道将域内优秀退伍军人的感人事迹挖掘出来,开展送光荣到家活动。

豫龙镇在全镇28个行政村、3个社区开展退役军人走访慰问发放光荣牌活动。包村干部通过走访调查、发放到家、悬挂上墙等方式,为辖区内退役军人发放光荣牌1550

块。从而进一步弘扬拥军优属、拥政爱民的优良传统,使他们感受到党和政府深切的关怀和温暖,为增进党群、干群关系,促进社会和谐稳定发展发挥了积极作用。

贾峪镇利用网格排查的优势,积极与退伍军人进行沟通,搜集有效信息。按照登记的信息,包村干部对每一个退伍军人家庭进行了认真走访,并按要求为全体退伍军人家庭在显著位置悬挂光荣之家牌匾。同时,镇主要领导也对镇域内的一些老军人进行了逐一走访,了解他们的所思所想所盼。在落实退伍军人政策上,全镇上下一心,高度重视,力求不落一人、不空一户,确保政策落实到位。

郑东新区祭城路街道办事处举办助学公益活动

本报讯(郑报全媒体记者 王阳 通讯员 吴囡)为助力发展教育,关爱贫困学生成长,营造良好的读书环境,近日,郑东新区祭城路街道办事处携手辖区共建单位绿地中原事业部走进荥阳市刘河镇小学举办助学公益活动,为当地师生送上爱心礼物。

据了解,刘河镇小学阅读资源匮乏,学生们读书环境较差,急需改善。祭城路街道办事处中

路社区党支部得知后,组织辖区共建单位进行帮扶。本次爱心活动为学校捐赠阅读桌10张、阅读凳40把、图书10000余册、书包100个、画板100个、文具套盒100套、蜡笔100盒。孩子们亲手为捐赠方代表戴上红领巾,表达他们心中的感激之情,并献上了精心准备的才艺表演,向社会各界爱心人士表示感谢。学生们表示,要努力学习,有朝一日也能回报社会。